

# 深入学习和把握以人民为中心的发展思想

坚持以人民为中心的发展思想是以习近 平同志为核心的党中央治国理政新理念新思 想新战略的主旨,是贯穿习近平总书记系列重 要讲话的核心与灵魂,也是在新时代对党的性 质和宗旨的继承和发展。把握以人民为中心的 思想,主要应做到以下三点:要在思想源头上 把握以人民为中心的理论依据,要在党的宗旨 上领会以人民为中心的要义,要在具体行动上 把握以人民为中心的实践要求。

#### 以人民为中心的发展思想来 源于马克思主义唯物史观

马克思在《德意志意识形态》中指出:现 实的人是历史唯物主义的出发点、核心与归 宿,现实的人的自主发展、个性发展和解放是 历史目的。《共产党宣言》指出每个人全面自 由发展的共产主义社会是共产党人的最终奋 斗目标,人的自由与全面发展是未来理想社会 的核心价值。唯物史观认为人民群众是历史的 创造者,是社会革命和改革的决定力量。中国 共产党是用马克思主义武装起来的政党,从诞 生之日起就把为人民翻身求解放、为绝大多数 人谋利益写在自己的旗帜上,把全心全意为人 民服务作为我们党的根本宗旨,形成了群众观 点和群众路线。96年来我们党用这个法宝带 领人民战胜一切艰难险阻不断取得胜利。习近 平总书记提出"以人民为中心"的发展思想, 是马克思主义人民观的当代表达,是对马克思 主义执政党强调要为大多数人谋利益价值立 场的继承,是我们认识和解决改革开放中的深 层次问题的钥匙。

扶志,精准扶贫的一大课题

半月谈记者在多地走访时发现, 部分地区贫困户中存在较为突出

随着脱贫工作进入深水区和关键期,一些深层次矛盾和问题逐渐

事实上,以往新闻也有过相关的报道。一些贫困户没生灾没害病。

暴露。从记者走访的情况看,"精神贫困"正成为脱贫攻坚路上难过的

不缺胳膊不缺腿,就缺一种精气神。有的认为扶贫是干部的事,完不成 任务没法跟上面交差;有的觉得反正有国家兜底,坐在门口晒太阳照样

能够奔小康;有的抱着穷人有理心态,不给实惠就给差评;有的养成好

吃懒做思想,只想领救助不想出体力。一味等靠要,俨然成了扶贫路上

口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困。这是党中央制定

的时间表,下达的硬任务,等不起也慢不得。然而,部分贫困户不急着摘

国家对扶贫投入了大量物力财力,出台了诸多优惠政策,调动了大批干

部参与,为贫困户一起步入小康夯实了基础。可基础再牢终归是外力,如

果帮扶对象内生动力不足,只想索取不思进取,这场民生大戏恐怕很难 圆满落幕。退一步讲,即便通过输血实现了脱贫,也难保日后不再返贫 当下,我们一直强调精准扶贫。同样,要解决贫困户的精神贫瘠问

题,还得从精准二字入手。比如,精准选派干部,给贫困群众配好领头 羊;精准资金使用,让贫困群众看到公正;精准到户措施,对接贫困群众

需求;精准项目安排,提振贫困群众信心等等。聚焦精准发力,才能引导

斗志激发起来,扶贫成效必将大打折扣。因此,坚持扶贫与扶志相结合,

以扶贫"参与感"带动脱贫"获得感",如期摘掉贫困帽就不是什么难

事。双方心往一处想、劲往一处使,所取得的胜利成果才能经得起时间

脱贫攻坚是一场硬仗,精神贫瘠是脱贫攻坚的大敌。不把贫困户的

扶贫工作不是一场"独角戏",需要帮扶干部和贫困群众相互配合

穷帽,等着政府送小康,守着政策熬日子,着实让帮扶干部很无奈。

党的十八届五中全会提出,到2020年我国现行标准下农村贫困人

的"等靠要"思想,不配合脱贫甚至抗拒脱贫的现象难以根除。

坎、难爬的坡,就是一个较为突出的问题。

的钉子户

习近平以人民为中心发展思想包含着两 个方面的重要涵义:其一,人民是发展的主体、 动力和目的。发展应当是以人民为中心的发 展,遵循发展为了人民,发展依靠人民。习近平 指出: "我们要顺应人民群众对美好生活的向 往,坚持以人民为中心的发展思想,以保障和 改善民生为重点,发展各项社会事业,保证人 民平等参与、平等发展权利,使改革发展成果 更多更公平惠及全体人民,朝着实现全体人民 共同富裕的目标稳步迈进。其二,人民实际生 活中的基本民生问题必须重视。既然发展的目 的是为了人民,发展的成果也应该由人民群众 共同享有,那么高度重视现实层面上的民生问 题也就成了人民中心发展思想的本质要义。

#### 以人民为中心的发展思想集 中体现了中国共产党的宗旨

习近平以人民为中心发展思想,实现了真 理观和价值观的统一,实现了合规律性与合目 的性的统一,实现了"应然"与"实然"的统 一,具有极为重要的价值。其一,以人民为中心 发展思想, 充分展现了中国共产党的目标追 求。习近平指出:"我们党来自人民、服务人 民,党的一切工作,必须以最广大人民根本利 益为最高标准。"坚持人民中心发展思想,就 要极端重视人民群众最关心、最直接、最现实 的利益问题并最终解决这些问题。中国共产党 自成立以来,始终把实现和维护人民的利益作 为神圣职责,致力于全心全意为人民服务。其 二,以人民为中心发展思想,是中国特色社会 主义的本质要求。人民群众是历史的主体、实 践和认识的主体,也是价值的主体。人民群众 作为坚持和发展中国特色社会主义的根本力

量,是中国特色社会主义的创造者,也应该成 为发展成果的享有者,这是其本质要求,因此, 发展的方向必须始终秉持以人民为中心的基 本原则,最大限度地满足最广大老百姓核心利 益的需要。其三,以人民为中心发展思想,切实 遵循了人民主体地位的本质要求,彰显了人民 是国家主人的价值取向,明确了马克思主义发 展理论必须始终坚持的基本原则,即在发展的 过程中,紧紧围绕人民的需要,不断满足人民 对美好生活的需要。其四,以人民为中心的发 展思想是我们当前和今后制定路线方针政策 的根本原则和指导思想。以人民为中心的发展 思想要落实为具体的发展目标、发展动力、发 展布局、发展路径和发展保障,从而实现发展 思想的"应然性"与"实然性"的统一。习近平 以人民为中心发展思想的发展目标是实现中 华民族伟大复兴;发展动力是坚持人民主体地 位,依靠人民的力量和智慧;发展布局是协调 推进"四个全面"战略布局,统筹推进"五位 一体"总体布局;发展路径则是着力践行五大 发展理念,发展保障则是坚持党的领导。习近 平以人民为中心发展思想,是从我国经济社会 发展的战略全局高度,深刻揭示了实现更高质 量、更有效率、更加公平、更可持续发展的科学 理论,为全面建成小康社会添加了新动力,必 将引领中国经济社会健康发展。

#### 以人民为中心的发展思想的 实现路径

以人民为中心的发展思想,不是一个抽象 的、玄奥的概念,不能只停留在口头上、止步于 思想环节, 而要体现在经济社会发展各个环 节。对于中国共产党而言,坚持以人民为中心,

就必须强化问题意识,坚持问题导向,紧紧把 握和解决广大人民群众现实而急迫的需求。

要尊重人民首创精神,最大限度地激发人 民群众投身于坚持和发展中国特色社会主义 事业的热情,让我们的伟大事业获得最广泛的 支持。汲取人民智慧营养,把人民的实践创造 作为源头活水,从人民中汲取智慧,不断开阔 工作视野、完善工作思路、做出科学决策。要注 重人民评价,增加人民的话语权、评判权,人民 赞成什么就鼓励什么,人民期盼什么就做好什 么,人民反对的就坚决纠正。要坚持成果人人 共享,实现人民共同富裕。共享理念实质就是 坚持以人民为中心的发展思想,体现的是逐步 实现共同富裕的要求。让社会主义制度的优越 性得到更充分体现,抓牢全面深化改革的出发 点和落脚点,不断实现好、维护好、发展好最广 大人民根本利益。通过深化改革、创新驱动,提 高经济发展质量和效益,不断解决人民群众对 美好生活需要同我国社会发展不平衡、不充分 的矛盾。要坚持在社会主义基本经济制度和分 配制度上下功夫。调整收入分配格局,完善再 分配调节机制,维护社会公平正义,解决好收 入差距问题,使发展成果更多更公平惠及全体 人民。要坚持正确的权力观。要把为人民服务 永远当作共产党人的分内职责,教育广大干部 视事业如泰山,把岗位看作是为党的事业和人 民服务奉献的机会,倍加珍惜、尽职尽责、有所 建树。要保持党同人民的血肉联系,把人民放 在心中最高的位置,坚守共产党人的初心与使 命,勿忘昨天苦难辉煌,无愧今天使命担当,不 负明天伟大梦想,在中国特色社会主义伟大道 路上,将改革进行到底,更好地满足人民对美 好生活的向往。

(作者单位:中共济宁市委党校)



### 牢固树立"四个意识"

学习习近平新时代中国特色社会主义思想, 就要牢 固树立"四个意识"。习近平新时代中国特色社会主义思 想是马克思主义中国化的最新成果, 是党和人民实践经 验和集体智慧的结晶,闪耀着马克思主义真理光辉。学习 宣传贯彻党的十九大精神, 学习习近平新时代中国特色 社会主义思想,最重要的是推动各级党组织和党员干部 牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,进-步坚定理想信念, 自觉维护以习近平同志为核心的党中 央权威和集中统一领导,自觉拥戴核心、维护核心、服从 核心、紧跟核心,坚定自觉地把党中央大政方针和决策部 署落到实处,把党的十九大精神落实在具体行动中、体现 在实际成效上,确保严格与十九大精神保持一致,与党中 央保持一致。

政治意识要求我们每一名党员干部从政治上看待、 分析和处理问题。讲政治是马克思主义政党突出的特点 和优势。政治意识表现为坚定政治信仰,坚持正确的政治 方向,坚持政治原则,站稳政治立场,保持政治清醒和政 治定力,增强政治敏锐性和政治鉴别力。这就要求我们服 从、接受、领悟、学懂、弄通、坐实党的十九大精神,自觉用 习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实 践、推动工作。

大局意识要求我们每一名党员干部自觉从大局看问 题,把工作放到大局中去思考、定位,做到正确认识大局。 自觉服从大局、坚决维护大局。增强大局意识,就是要自 觉从党和国家大局出发想问题、办事情、抓落实,坚决贯 彻落实党的十九大精神,确保中央政令畅通。目前我们党 最大的大局就是领导全国各族人民,统揽伟大斗争、伟大 工程、伟大事业、伟大梦想,推动中国特色社会主义进入 了新时代。我们要紧跟这个时代,围绕核心奋发图强,为 人民群众向往的美好生活而努力工作。

核心意识要求我们每一名党员干部在思想上认同核 心、在政治上围绕核心、在组织上服从核心、在行动上维 护核心。增强核心意识,就是要始终坚持、切实加强党的 领导, 更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央 周围,更加坚定地维护党中央权威,更加自觉地在思想上 政治上行动上同党中央保持高度一致, 更加扎实地把党 中央部署的各项任务落到实处,确保党始终成为中国特 色社会主义事业的坚强领导核心。要充分认识习近平总 书记在创立新时代中国特色社会主义思想中的决定性作 用和决定性贡献,把忠诚核心、维护核心、看齐核心的坚 定自觉体现到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义 思想的实际行动中, 体现到贯彻落实以习近平同志为核 心的党中央的决策部署中。

看齐意识要求向党中央看齐,向党的理论和路线方 针政策看齐,向党中央决策部署看齐,做到党中央提倡的 坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不 做。我们每一名党员干部要把学习党的十九大精神的成 效作为检验自己"四个意识"的重要标准,在政治立场。 政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心 的党中央保持高度一致,与党中央看齐,自觉维护以习近 平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。大力弘扬 马克思主义学风,坚持理论联系实际,坚持学用一致,努 力在统一思想、凝聚力量上求实效,在认清使命、强化担 当上求实效,在推动工作、见诸行动上求实效。

"四个意识"不是抽象、空洞的口号,而是重大的政 治原则。讲政治从来都是具体的、实在的、严肃的。学习十 九大精神,必须把"四个意识"植入脑海、融入日常,落实 到岗位上、行动上。这就要求我们每一名党员干部在思想 上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持 高度一致,把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作 为根本政治担当,永葆共产党人的政治本色,从而不断凝 聚起8900多万党员同心共筑中国梦的磅礴力量。

(作者单位:中共济宁市委党校)

### 完善机制 让"两面人"无处藏身

1月13日,第十九届中央纪律检查委员会第二次全 体会议公报公布指出,坚决清除对党不忠诚不老实、阳奉

阴违的"两面人、两面派"。 那具体如何防治"两面人、两面派"?

要构建完善公众监督平台,鼓励公众对领导干部进 行批评,让权力在阳光下有效运行,并加强制度监督尤其 是重要政策制定和执行过程中的监督。要做到人民群众 愿意监督、敢于监督,就需要严格落实依法行政、依法执 政,让权力在民主法治的轨道上运行。

要改变和创新干部考核机制,让领导干部树立正确 的政绩观,不要把政绩简单等同于喊口号、向上级表态。 政绩行不行,群众心里有一杆秤。所以,要加大公众意见 在领导干部考核中的权重, 更重要的是要考核领导干部 的实际成效,不要看面子工程和表面数字。

要坚持不懈把反腐败的高压态势坚持下去, 以零容 忍态度惩治腐败。要加强对权力的制约和监督,使得权力 在合理的、有效的、科学的框架下运行。要继续加强党的 建设,从党的建设的角度改变党员领导干部的思想状态,

要引导领导干部树立正确的"三观",使领导干部摒 弃侥幸心理,树立正确的从政心理和伦理规范,真正做到 权力为公。领导干部要多承担责任,不要把领导岗位仅仅 看成是一种权力的行使, 更应该看到的是一种责任的担 当,要真正运用公权力为群众谋福利。

要营造良好的政治生态,持续不断地推进作风建设, 整治形式主义和官僚主义,让那些"两面人、两面派"在 官场上没有市场也没有发展空间,让那些真正想干事、能 干事的干部走上领导岗位,给他们更多的发展空间和舞 台。只有这样,才能够让好干部起到带头和示范作用,让 坏干部真正被淘汰出去。

(作者单位:三台县高堰乡人民政府)



### 议论风生 春节快递"不打烊"



距离春节假期越来越近了,很 多网购达人不仅担心起来,自己购 买的商品,还能如期收到吗?尤其是 一些商品是特意为过年购买的,如 果过年期间收不到,年后再收到,也 就没有意义了。而随着各家快递公

司先后发表声明,消费者大可消除 这种担心了。

根据《快递杂志》近日消息 包括 EMS、顺丰、中通、申通、圆 通、韵达、百世、德邦、京东物流、苏 宁物流在内的这十家快递企业均

表示,今年春节期间不打烊。但是 我们也必须看到,快递企业春节期 间不打烊,并不意味着能做到和平 时一样管理和运行,这是有着很多 前提条件的,需要消费者要有心理 准备。

### 文史掬浪

检验。

## 孔子"兵法"

### ■荆培运

"俎豆之事,则尝闻之矣;军旅之事,未之 学也。"这是孔子对卫灵公"问阵"的回答,有 点情绪化的意味。

贫困群众由"要我脱贫"向"我要脱贫"转变。

真"未之学"吗?肯定不是。按照礼的要 求,当时贵族子弟到了一定年龄,必须"春夏 学干戈,秋冬学羽龠",大体上类似于古希腊 城邦中的雅典,培养目标是:青年男子必须文 武双全风流倜傥,不能只会念书不会武艺。不 说别的,单是一个"聘射之礼",身板不硬就撑 不下来,非得"勇敢强有力者"才能坚持始终。 用习礼的方式挑选"强有力者","天下无事 则用之于礼义, 天下有事则用之于战胜",这 法别具一格,与管子的寓军于民异曲同工。孔 子崇礼,不可能不遵行。只是他这个人"好生 而恶杀",觉得战乱已经够多了,不想再提打 仗的事。但他天性好学,人又聪明,是个百科全 书式的人物,深谙"有文事者必有武备,有武 事者必有文备"、"足食足兵民信之"的道理, 战争这个问题想绕又绕不开,只好"慎"之,尽 量地修文德以来之;实在非打不可,那也得打 明白仗。有道是真人不露相、露相非真人,孔子

偶一出手,就把战争给"说穿"了。 大家都知道孟子"天时不如地利、地利不 如人和"等名言,其实这是从孔子的说法演绎 过来的。孔子压根就没把战争单独看成一档 事,而把它与政治看成一家子。在《孔子家语· 王言解》中,孔子论述了"明王"的攻守要诀: 拼政治。具体说来,要"内修七教、外行三至"。

"七教"就是倡导敬老、尊齿、乐施、亲贤、

好德、恶贪、廉让。要进用贤良,贬退不肖、哀鳏 寡,养孤独,恤贫穷,诱孝悌,选才能,形成"人 君先立仁于己,然后大夫忠而士信、民敦俗朴、 男悫而女贞"的良好社会风气。要实行"十一 而税,用民之力岁不过三日,人山泽以其时而 无征,关讥市廛皆不收赋"的政策,让民众丰 衣足食。这样"政教定"了以后,举国同心,才 能"守","折冲于千里之外",让敌人根本不 敢动侵犯的念头。

"三至"就是尽知"天下良士"的名、实、 数,"然后因天下之爵以尊之",这叫"至礼不 让";"因天下之禄以富天下之士",这叫"至 赏不费";这样又是尊又是赏的,天下之士当 然高兴了,大家也跟着学样,这叫"至乐无声" --总起来说,就是招揽天下精英,"然后可 以征", 去攻打那些众叛亲离的"道之所废 者","诛其君而改其政,吊其民而不夺其财, 犹时雨之降",大受当地民众欢迎,"此之谓还 师衽席之上",坐在宫廷软乎乎的垫子上就把 仗打赢了。这跟《司马法》所说的"贤王"战法 是一样的: "既诛有罪……修正其国,举贤立

显然,在孔子看来,战争就是政治的较量, 可以是不流血的政治;地租、工商税、公共资源 利用等等,这些在别人看来与战争八竿子打不 着的事儿,在孔子看来恰恰是战争的基础。这 些事情搞不好,"以不教民战,是谓弃之",简 直草菅人命。这个"教",当然有军事训练的含 义,更有政教和礼教的意思,是军政合一的综 合教成,也就是《司马法》讲的"以仁为本,以 义治之"。至于一刀一枪的乱砍以及"诡道",

都是下下策——"仲尼之门,五尺之竖子言羞 称乎五霸"(荀子语),因为五霸这帮人打仗 不是"本政教""服人心",仅仅靠玩弄诡诈 "颠倒其敌",不是解决军事问题的根本办法; 即便侥幸打赢了,也会埋下深远的祸根,还不 如没打赢。

孔子没打过仗,"毁三都"时指挥平定过 小规模的叛乱。他的学生当中有几个会打仗 的。第一要数子路,很勇猛,人见人怕。冉求、 樊迟等人,都参加过保卫祖国的战争,功勋卓 著。当时动不动就侵犯鲁国的主要是齐国和 吴国,这两国都比鲁国强大得多,但鲁国人也 不是孬种,敢于以弱敌强。鲁哀公十一年春, 齐鲁两军战于郎。齐军人多势众,根本没把鲁 军放在眼里。作为鲁军左翼主将的冉求,创造 性地改革战法,用长矛替换传统车战兵器戈, 取得良好战果, 在右军首先败退的不利态势 下,指挥左军击溃齐军,反败为胜。樊迟当时 还很年轻,按说不能当"车右"——主将指挥 车上的武士,但他"用命"敢死,突破了齐军 防线,为战斗胜利做出了很大贡献。这两个 人,并不是孔子最满意的学生,经常挨批,也 不是最会打仗的,然而就是他们创造了战场 奇迹。孔子事后听说冉求突破礼制束缚率先 使用长矛挑翻了侵略者,很高兴,破天荒予以 表扬:"对嘛,就该这么做!"(孔子曰:"义 也!")战后,鲁国大臣季康子问冉求:"你是 天生会打仗还是跟人学的?"冉求说:"跟孔 子学的。"不排除冉求有意为孔子做广告,但 也不会是瞎扯——万一鲁国真的重用孔子, 孔子却对军事一窍不通,这就不是面子的问 题了,事关鲁国安危,忽悠不得!

至于吴国,更是欺负惯了鲁国。多亏孔子 的学生子贡,能言善辩,不止一次把好战的吴 王"忽悠瘸了"。但身为外交家,子贡也经常挨 老师的批。可就是这个经常挨熊的子贡,对孔 子感情极深,孔子去世后,别人都守孝三年,唯 独子贡在孔子的坟前守了六年,可见孔子肚里 真有"干货",让子贡崇敬不已。

鲁哀公八年三月,吴军侵犯鲁国,兵临城 下。鲁人深知正面交战难以取胜,就组织了七 百人的敢死队,准备夜里去摸吴王的窝。孔子 的学生、大个子有若,参加了敢死队。这帮人一 点都不怕死,在集合地点直蹦高——"三踊于 庭",有点像非洲祖鲁人猎杀狮子之前的仪 式。后来鲁人怜惜这些勇士,放弃了这种自杀 式的攻击。"吴子闻之,一夕三迁",着实吓得

一般认为鲁国是诗书礼乐当家的国度,民 风孱弱,其实不是这么回事。大庭广众之下,拿 把刀要攮齐桓公的曹沫、刺杀双虎的卞庄、勇 悍无比的子路等,都是鲁国人。当时也有人说 "孔丘知礼而无勇",这是偏见。孔子身材高 大,号称"长人",力气爆棚,据说能折断城门 的门栓(这东西可不是一般的粗)。孔子不喜 欢谈论战争,是因为现实生活中战争太多了, 已经给民众带来了巨大的伤害,不想再提这档 子事,但不等于他不懂战争。从上述言论可以 看出,一向主张"事君,军旅不避难"的孔子秉 持的是军政同一的观点,这表明他对战争的本 质,认识非常深刻,也对后世军事学说例如荀 子的观点产生了很大影响。